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EXERCICE 1: (05 points)

1°) Un calorimétre contient 100g d’eau a 18°C. On y verse 80g d’eau a 60°C.

Quelle serait la température d’équilibre si la capacité thermique du calorimétre et de ses accessoires était
négligeable ?

2°) La température d’équilibre est au fait 35,9°C. En déduire la capacité thermique du calorimeétre et de ses
accessoires.

3°) On considere de nouveau ce calorimeétre qui contient 100g d’eau a 18°C. On y plonge un morceau de
cuivre de masse 20g initialement placé dans de I'eau en ébullition.

La température d’équilibre s’établit a 19,4°C. Calculer la chaleur massique du cuivre.

4°) On considére encore le méme calorimétre contenant 100g d’'eau a 18°C. On y plonge un morceau
d’aluminium de masse 30,29 initialement a 100°C et de chaleur massique 920 J.Kg1.K™.

Déterminer la température d’équilibre.

5°) L’état initial restant le méme : le calorimétre contenant 100g d’eau a 18°C ; on y introduit un glagon de
masse 25g a 0°C.

Calculer la température d’équilibre.

6°) L’état initial est encore le calorimetre contenant 100g d’eau a 18°C. On y introduit maintenant un glagon
de masse 25g provenant d’'un congélateur a la température de -18°C.

Quelle est la température d’équilibre ?

Données :

o chaleur massique de laglace : Cg =2.100 J.Kgt.K?;
o chaleur massique de I’eau : Ce = 4.185 J.Kg1.K?;
o chaleur latente de fusion de la glace : Ly =333,7 KJ.Kg?;

EXERCICE 2: (09 points)

Partie A : (05,5 pts)

Dans tout lI'exercice, on néglige le poids des particules devant les autres forces électriques et
magnéetiques. Un ion hélium He?" de masse m= 5,1.10?" kg et de charge q=3,2.10-°c, pénétre avec
une vitesse negligeable par l'ouverture 04 d'une plaque P et traverse successivement trois regions
(), (1) et (1. Flgure-1 -.
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1) Lareégion (1) est limitée par les plaques P et N, verticales, paralléles auquel on applique une
tension Uen =Uo

a) Determiner le signe de la tension Ug et représenter le vecteur champ électrique £, entre les
plaques P et N.
b) En appliquant le theoreme de I'énergie cinetique, déterminer la relation entre la vitesse Vo de
I''on en Oz lorsqu'il traverse la plaque N en fonction g, m et Uo.
c) Calculer la valeur de la tension Uo pour que la vitesse en 0z ait pour valeur Vo=1,6.10° m.s".
1

(Wahab Diop) http://physiquechimie.godaddysites.com




Pour vos cours a domicile 775136349

2) L'ion pénetre dans la region (ll) de longueur L' = 20 cm , ou n'excite aucun champ . Quelle est |a
nature du mouvement de l'ion dans cette region, en déduire la durée du trajet de la region Il.

3) Arrivé en O, l'ion pénétre dans la région (lll) avec la vitesse Vo, ol régne un champ électrique
uniforme crée par deux armatures A et B horizontales paralleles distantes de d= 4cm et de
longueur L=6 cm. L'ion sort du point S.

ﬂ Déterminer le sens du champ E pour que l'ion sort de S, en déduire le signe de Uag.
b) L'equation de la trajectoire de l'ion dans le repere (0, 7, j) peut se metire sous la forme
_ __gEf >
y = 2mv,2

c) Calculer Uas pour que l'ordonneée du point de sortie Ys = O4S = 1,5 cm.

d) Calculer la difféerence de potentielle Vo - Vs

e) Determiner la valeur du vecteur vitesse Vs a sa sortie du champ en S.

Partie B : (03,5 pts)

1°) On place aux points A et B deux boules métalliques identiques (B1) et (Bz) supposées ponctuelles. La
distance entre A et B est égale a 2a. La boule (B:) porte la charge —q et la boule (B-) porte la charge +q (g> 0).
On note O milieu du segment [AB] et (A) la médiatrice de [AB] contenue dans le plan de la figure.
Soit M un point de (A) distant de h du point O (voir figure).
1-1°) Définir une ligne de champ.
i 1-2°) Représenter les vecteurs champs électrostatiques E et Eg créés

_ respectivement par B; et B, au point M.
5 1-3°) Exprimer Ea et Eg en fonction de K, g, a et h. Comparer Ex et Es.

2 . 2°) Soit Evle champ électrique créé par les deux boules (B) et (B2) au
, s point M.
P :" . 2-1°) Déterminer les coordonnées Ewx et Evy du vecteur Ev dans le

\ # | N repére orthonormé (M, 7,7) en fonction de K, g, a et h.

= 2K|q|cosa - a
2-2°) Montrerque : Em=-———— [, avec OS¢ = ————
) que - Ew=-=ra ey b Tz n?

Déduire la valeur de Evau point O.

Données :a=10cm ; h=17,33cm; q=0,3 uC; K=9.10°SI;

EXERCICE 3: (06 points)

Partie A: (03 pts)

On dissout une masse m de nitrate d'argent (AgN0;) dans | L d'eau. On effectue un prélévement de 100 cm® de la
solution obtenue dans lequel on plonge une lame de cuivre.

1- Ecrire I'équation -bilan de la réaction qui s'effectue.

2- Calculer la goncentration des ions Ag’, si on suppose que la réaction est totale et que le dépdt d'argent est de 2,16 g.
3- En déduire la valeur de la masse m de nitrate d'argent.

4- Calculer la concentration des ions Cu®” formés.

Une lame de plomb plongée dans la solution obtenue aprés filtration se recouvre d'un dépdt

Rougeatre.

5- Quelle est la nature de ce dépdt ? Calculer sa masse.

6- Ecrire I'équation - bilan de la réaction qui s'effectue.

7- Classer les oxydants et les réducteurs de ces trois couples par force croissante.

On donne: M (Ag) = 108 g/mol; M (N) = 14 g/mol; M (O) = 16 g/mol; M (Pb) =207 g/mol; M (Cu) = 63, 5 g/mol.
Partie B: (03 pts)

On donne : M(C) =12 g/ mol ; M(H) =1 g/ mol ; M(O) =16 g/ mol.

L'analyse élementaire d'un ester E de formule CiH,02 (x et y sont des entiers naturels) a donné les
pourcentages en masse suivants : % C:73,2; % H:7,3.

1- Déterminer la masse molaire de l'ester E et en déduire sa formule brute.
2- L’hydrolyse de I'ester E donne un alcool saturé A. Cet alcool contient 60 % de sa masse en

carbone.

1- Déterminer les formules semi-développées possibles et les noms de l'alcool A.

2- L’ester E dérive d’'un acide aromatique. Ecrire les formules semi-développées possibles de E
et les nommer.

3- L'oxydation ménagée de l'alcool A par une solution acidifiée de dichromate de potassium
donne un composé B. Le composé B réagit avec la 2,4-D.N.P.H. mais reste sans action sur la
liqueur de Fehling. Ecrire les formules semi-développées précises de A et B puis donner le nom de
B.

4- Ecrire la formule semi-développée de E.

FIN DE SUJET.
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